

“六个必须坚持”视域下的新时代文化建设

■ 黄玉茜

“六个必须坚持”体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要求,认真学习体会“六个必须坚持”,对理解和践行习近平文化思想与做好新时代文化建设具有重要意义。

一、必须坚持人民至上

中国共产党作为马克思主义执政党,始终把人民群众的利益放在第一位。这是我们党区别于其他政党的显著标志。随着中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”。这一转化既体现了对社会发展规律的深刻把握,也彰显了以人民为中心的发展理念,反映出人民对精神文化的追求,对美好生活的需要。坚持人民至上要积极响应人民需求。要着力推动文化事业和文化产业繁荣发展,要着眼满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求,提升文化服务和文化产品供给能力,增强人民群众文化获得感、幸福感。

二、必须坚持自信自立

文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自

信,是一个国家和民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量。作为中国各族人民的智慧结晶,中华文明是唯一延续至今的古代文明,源远流长、博大精深,具有强大的生命力。独立自主是党百年奋斗历程中积累的宝贵经验。只有坚定文化自信和自立,中华民族才能在精神层面保持真正的独立自主。坚定文化自信,就是要坚定马克思主义信仰、高举中国特色社会主义伟大旗帜、坚定中华优秀传统文化信心。在文化传承发展座谈会上,习近平总书记提出的“第二个结合”,即把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结,是对中华文明发展规律的深刻把握,表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度。

三、必须坚持守正创新

维护文化根基,激发文化创造力,筑牢文化主体地位的核心路径,在于践行守正创新的发展理念。华夏文明之所以历经沧桑仍保持旺盛生命力,根本动力源自对传统精髓的守护与时代精神的创造性融合。这体现了中华民族守正不守旧、尊古不复古的进取精神。实践没有

止境,理论创新也没有止境。文化作为观念上层建筑,受到社会存在的影响,其内容和形式在不同时代有着不同的内涵意蕴,需要守正创新、与时俱进。文化创新要实现跨越式突破,关键在于矢志不渝遵循中国特色社会主义文化发展航向,始终筑牢精神命脉与价值内核的根基。文化赓续与演进本质上是螺旋式上升的历史进程,必须在恪守价值内核的坐标系中实现突破性变革,与时代精神同频共振。这要求我们在传承文化基因的基础上催生创新形态,通过传统元素的现代化阐释与创新表达,构建起历史文脉与当代语境的有机链接。

四、必须坚持问题导向

问题是时代的声音,回应并解决问题是理论研究根本任务。习近平总书记指出,问题是事物矛盾的表现形式,善于认识和化解矛盾是打开工作局面的突破口。当前,世界百年未有之大变局加速演进,新一轮科技革命和产业革命深入发展,“东升西降”趋势显著,国际局势进入动荡变革期。中华民族伟大复兴战略全局进入关键攻坚阶段,我们既面临前所未有的挑战,又拥有新的战略机遇。在此背景下,“西方中心论”者将地理上的东西方之界扭曲为文明高低之别,推行文化霸权主义。时代难题的出现对理论研究既是挑战又是机遇。从古至今

今,古中西关系始终是重要议题。在全球化背景下,传统的现代转型使“古今问题”与“中西问题”交织,中国在走向世界的过程中需处理民族文化与世界文化的关系。坚持问题导向,不仅要发现问题,更要积极解决问题。“第二个结合”,成功化解了传统与现代的紧张关系,实现了思想解放和传统与现代的相互成就,造就了有机统一的文化生命体,为中国式现代化开辟了新的文化形态。但面向未来,文化发展仍任重道远。必须坚持问题导向,把握多元一体的发展大势,在时代进程中践行“两个结合”并继续开拓创新。

五、必须坚持系统观念

党的十八大以来,中国共产党系统擘画“五位一体”发展架构,协同实施“四个全面”战略框架,始终将经济发展置于核心枢纽,促进物质积累、政治建设、精神塑造、社会进步、生态保护多维并进,持续深化具有中国特色的现代化探索实践,为人类文明演进注入新型范式。系统观念要求全面、整体的发展;既要注重经济与精神文化的协同发展,如乡村振兴中的文化赋能实现多维价值;又要坚持文化发展的社会效益优先,实现社会效益与经济效益统一。文化强国建设是长期复杂的系统工程,必须坚持系统观念,加强前瞻性思考、全局性谋

划、战略性布局 and 整体性协同推进,推动文化繁荣与强国建设全过程的有机统一。

六、必须坚持胸怀天下

中华文明自古便蕴含“海纳百川,有容乃大”的开放包容精神,强调交流互鉴,而胸怀天下是中国共产党百年奋斗的重要历史经验。在全球化背景下,各国利益交融、命运与共,合作共赢成为时代潮流。习近平总书记以全球视野提出构建人类命运共同体的理念,倡导全球文明倡议,推动“一带一路”高质量发展,为世界和平与发展贡献了中国智慧和中国特色。这既是对中华优秀传统文化“和合共生”理念的现代诠释,又通过文化交流彰显了文化自信。文化具有多样性,各民族文化各有独特价值,只有交流互鉴才能形成人类文化百花园。推动中华文化走向世界,提升国际传播力,必须坚持胸怀天下,做到“引进来”和“走出去”相结合,用中华文化讲好中国故事,展现中国形象。例如,2025年春节档电影《哪吒之魔童闹海》成功走向世界,既以文化自信讲好中国故事,又吸收国际先进制作理念,成为中华文化参与全球文明共建的缩影,为构建人类命运共同体提供了文化维度的注解。

(作者单位:广东外语外贸大学马克思主义学院)

在理论与实践的双重维度中推进“第二个结合”

■ 刘星 于洋

中国共产党自诞生之日起,就是中国先进文化的擎旗者与引领者。党的百年奋斗历程就是一部不断进行理论创新的历史,就是一部不断推进马克思主义中国化的历史。毛泽东曾明确提出“第一个结合”,习近平在深刻总结“第一个结合”的基础上又提出“把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合”的哲学命题。不断推进“第二个结合”,是马克思主义中国化的题中应有之义,不仅促进了马克思主义在中华大地落地生根,赋予中华优秀传统文化博大精深时代内涵,还丰富发展了中华优秀传统文化。

一、推进“第二个结合”的理论与实践意义

(一)“第二个结合”深化了对马克思主义中国化的规律性认识

在马克思主义基本原理的指导下,结合中华优秀传统文化的精髓,觉得以开辟出具有中国特色社会主义道路并深化了对马克思主义中国化的规律性认识。通过“第二个结合”,党更加深入地理解了马克思主义在中国创新发展的内在机理,以及其与中华优秀传统文化的紧密联系。这种结合不仅为马克思主义在中国的发展注入了新的活力,还为中国特色社会主义道路提供了更加深厚的文化根基。同时,它也为我们党进行理论创新提供了新的思路和方法,推动了马克思主义中国化的进程。这一过程中,不仅形成了习近平新时代中国特色社会主义思想,还提供了更为广阔的理论视野和创新思维。这种理论创新不仅为实践提供了新的指导,也为马克思主义的发展注入了新的活力。具体来说,“第二个结合”通过激活中华优秀传统文化的因子,将其融入马克思主义理论中,从而形成了更具中国特色、更贴近中国实际的马克思主义新形态。这种新形态不仅能够更好地解释和解决中国的实际问题,还能更好地满足中国人民的精神文化需求,以喜闻乐见的形式增强对马克思主义的认同感和归属

属感。

(二)“第二个结合”推动了马克思主义与中华优秀传统文化相促相融

中华优秀传统文化蕴含“讲仁爱、守诚信、崇正义、重民本、尚和合、求大同”等价值观念。这些价值观念与马克思主义所倡导的集体主义、人民至上等理念不谋而合。这种契合性为两者的结合提供了坚实的思想基础,使得中华优秀传统文化能够在马克思主义的指导下得到更好地传承和发展。同时,中华优秀传统文化激活了马克思主义中国化的内生动力。中华优秀传统文化中蕴含着丰富的哲学思想、道德观念、文学艺术等,这些文化资源为马克思主义中国化提供了丰富的素材和灵感。通过深入挖掘和阐释这些文化资源,可以更好地理解和把握马克思主义基本原理,同时也能够推动马克思主义在中国的创新发展。此外,与马克思主义相结合的中华优秀传统文化还具有强大的向心力、凝聚力和感召力。这种力量使得中华优秀传统文化能够更好地激活和凝聚广大人民群众的力量,激发了全体中华儿女为社会主义现代化建设万众一心和昂扬向上的精气神。

二、中国共产党探索“第二个结合”的多元实践方式

(一)马克思主义中国化的提出是由中国特殊的国情和革命的复杂性决定的

1921年7月,中国共产党成立,宛如一轮红日拨开了笼罩在中华民族头顶上的阴霾,照亮了中国革命的前途。中国人民在党的带领下进行了艰苦卓绝的斗争,最终实现了民族独立,迎来了中华民族伟大复兴的光明前景。1938年10月,毛泽东在党的六届六中全会中所作的《论新阶段》报告中指出“没有抽象的马克思主义,只有具体的马克思主义”,提出了将马克思主义基本原理同中国基本国情相结合的命题,标志着马克思主义中国化思想的正式提出。这有力回击了将马克思主义教条化、抽象化等错误观点。马克思指出:“理论在一个国家实现的程度,总是取决于理论满足这个国家

需要的程度。”一个国家的发展需要理论的指导,但理论不能是空洞的、抽象的,而必须是能够解决实际问题的。因此,理论必须紧密地结合国家的实际情况,满足国家的需要,才能在实践中得到真正地实现。反之,如果理论脱离实际,不能满足国家的需要,那么它就无法在实践中得到真正地实现,也无法为国家的发展提供有效的支持。在马克思主义中国化的背景下,只有坚持践行“两个结合”才能激活马克思主义的生命,才能更好地为中国革命、建设和改革服务。

(二)中国共产党在斗争中弘扬中华优秀传统文化的具体实践

中国共产党在斗争中弘扬中华优秀传统文化的生动实践,是一部充满勇气、智慧与坚持的奋斗史。通过不断挖掘和阐发中华优秀传统文化的精髓,中国共产党不仅为自身的发展提供了强大的精神动力和文化支撑,还为中华民族伟大复兴贡献了宝贵的精神财富。

在新民主主义革命时期,党善于用人民喜闻乐见的民族故事、民族语言和民族文化来解释革命,解决革命实践的重要,既鼓舞人心又促进了革命形势向前发展。这一时期,“第二个结合”的实践体现在对农民阶级的深刻理解和动员上,以及如何将马克思主义的革命理论与中国社会的具体实际相结合,从而实现了新民主主义革命的胜利。

在社会主义革命与建设时期,党坚持批判继承中华文化,坚持用中华优秀传统文化服务社会主义建设大局,为推动社会主义建设作出了积极探索并提出“百花齐放,百家争鸣”的文化建设方针,注重从中华优秀传统文化中汲取智慧,如强调集体主义精神、勤劳节俭等美德。这些价值观的弘扬,为社会主义新中国的建设提供了强大的精神动力,也肃清了一批不符合主流价值观的影视剧,坚持双立结合,夯实了马克思主义在新中国的指导地位。

在改革开放和社会主义现代化建设新时期,党深刻认识到只有物质文明和精神文明都搞上去,才是有中国特色的社会主义。仅仅将马克思主义与中国具体实际结合是不够的,还需要有深厚的文化根基。因此,邓小平同志倡导要深入挖掘和传承中华优秀传统文化,使其

与马克思主义相融合,为中国的现代化建设提供强大的精神动力和文化支撑。邓小平同志的治国理政思想中,关于“中国特色”的重要论述,正是“第二个结合”思想的生动体现。他不仅推动了马克思主义与中国实际的深度融合,更推动了马克思主义与中华优秀传统文化的融合,为中国特色社会主义道路的探索和发展奠定了坚实的基础。

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代。在新时代新征程中继续推进“第二个结合”,是中国共产党人的庄严历史任务。习近平总书记高度重视中华优秀传统文化在理论教化的作用。他在参观六尺巷时指出:“六尺巷体现了先人化解矛盾的历史智慧,要作为弘扬中华优秀传统文化的教育场所,发挥好中华民族讲求礼让、以和为贵传统美德的作用,营造安居乐业的和谐社会环境。”这些真知灼见在中国特色社会主义的建设中闪烁着耀眼光芒。这些用典也表明中华优秀传统文化拥有超高哲学智慧,是中华民族五千多年的真理与智慧。

三、构建“第二个结合”的有效实践路径

(一)厘清马克思主义与中华优秀传统文化的根本契合点

中国共产党作为马克思主义的忠实继承者和实践者,实现了马克思主义的人民立场与中华优秀传统文化中的民本思想的有机融合。从辩证思维来看,马克思主义的唯物辩证法与中国古代辩证法思想具有高度的契合性。中华优秀传统文化中存在着大量的辩证法思维。这种辩证思维与马克思主义唯物辩证法的矛盾内部对立统一规律相似,为马克思主义在中国的发展提供了重要的思维工具。马克思主义认为,革命是历史发展的必然规律,是推动社会进步的重要力量。而中华优秀传统文化中,革故鼎新、自强不息的革命精神始终是中华文明的核心理念。二者在追求新事物、新制度的过程中所展现出的奋斗不止、昂扬进取的斗争精神是高度一致的。中国共产党在弘

从账款拖欠到商业道德危机

■ 杨德基

一、沉痾难愈:账款拖欠的漫长积弊

账款拖欠是长期形成的顽疾。其本质是“结构性资金滞留”,通过三种模式在经济体系扩散。三种模式相互交织,导致资金循环受阻,中小微企业和农民工成为最终受害者,违背了自由市场竞争原则。

二、多维重创:拖欠账款的严重后果

拖欠账款给企业和经济带来沉重打击。企业资金链紧张,不少濒临破产,只能借高利贷偿债和度日,最终仍可能破产清算,创新投入也因资金短缺大幅减少。用工规模收缩,中小企业为生存裁员,失业率上升,社会不稳定因素增加。投资信心受挫,企业对未来担忧,不愿扩大生产,市场活跃度降低。企业负责人心理压力,焦虑抑郁发生率比普通人群高两倍以

上,严重影响身心健康和企业决策。

三、某大项目余波:比拖欠更恶劣的商业道德沦丧

在某大项目走向破产倒闭的艰难历程后,本应有序推进的后续工程结算与报量工作却陷入了令人咋舌的混乱与黑暗之中。某企业施工的某大项目,早在七年前便已竣工完成,保修期亦早已届满,本应按照正常的工作流程和行业规范迅速、顺利地完成结算工作,为项目画上一个圆满的句号。然而,负责这一关键环节的草台管理班子却将其视作肆意敛财的“绝佳商机”。但凡有企业或个人需要他们出具结算书、配合报量工作,或在保修期届满、保修费挂账等任一环节,都必须向其奉上“过路费”。这一行为毫无遮掩,直白而又粗暴。若企业不愿屈服于这种无理要求,拒绝支付这笔不正当的费用,那么即便相关手续完全符合正常流程,也会以各种理由百般刁难。他们或是故意拖延时间,对提交的文件和申请置之不

理;或是无端挑剔,提出各种不合理的要求和质疑,让企业反复修改、补充材料,使得原本简单的流程变得繁琐复杂,根本无法推进。事实上,即使结算完毕,挂上账,你也拿不到钱。

许多企业因此陷入了更深的财务危机,甚至面临倒闭的风险。从市场层面来看,这种公然践踏商业道德和规则的行为,严重破坏了市场的公平竞争环境,使得市场信任机制崩塌。企业之间的合作很难建立在诚信和公平交易的基础上,而是充满了猜忌和恐惧,苦不堪言。与单纯的账款拖欠相比,这种行为的性质更加恶劣。账款拖欠或许只是资金层面的困境,而他们的所作所为,则是对商业社会基本价值观和运行秩序的公然挑战,其负面影响远远超出了经济范畴,亟待引起全社会的高度重视,并采取严厉措施加以整治。

四、深层剖析:拖欠背后的复杂成因

一是预算制度刚性不足,地方政府重项

目轻偿还,财政紧张时优先延迟支付工程款。二是法律执行不力,《保障中小企业款项支付条例》落实到位,对政府部门和国企约束不足。三是信用体系不健全,拖欠行为缺乏有效信用惩戒,未影响拖欠者声誉和融资成本。四是行政干预缺位,地方政府对拖欠问题消极对待,缺乏监督,未及时解决纠纷。

五、积极响应:“清零行动”的全面推进

近年来,中央多次强调清欠工作。2023年9月20日召开的国务院常务会议明确,解决政府拖欠企业账款问题,解开企业间相互拖欠“连环套”,省级政府要对本地区清欠工作负总责,央国企要带头偿还。但地方执行面临财政困难、历史遗留问题责任认定难、清欠标准理解不一、评价体系不健全等问题,导致清欠进展缓慢。

六、长效之策:“限时清零”后

的机制重构

要建立长效机制,强化预算硬约束,审查项目资金来源,杜绝“边建设、边筹资”;规范合同范本,明确付款时间和违约责任;实施信用联合惩戒,限制拖欠者参与政府采购等活动;提供司法快速保障,设立纠纷“绿色通道”;采取差异化清欠策略,根据欠款主体性质制定方案;实现专项考核常态化,将清欠工作纳入地方政府和国企绩效考核。

七、前景展望:清欠行动的深远影响

清欠行动意义重大。短期看,为中小企业提供资金支持,提振经济活力。长期而言,有助于优化产业链生态,促进企业诚信经营;修复市场信心,带动民间投资回暖;净化制度环境,营造良好营商环境;增强社会稳定,保障就业。

(作者单位:泰州泰元文化传媒有限公司)